Пермский край

Задания олимпиады по астрономии 2010-2011 уч. г.
Муниципальный этап

8, 9 классы

Задача 1.

Опишите известные Вам способы определения расстояния до звезд.
Задача 2.

Почему земной наблюдатель всегда видит одну и ту же сторону Луны? Действительно ли, что с Земли видна точно половина всей лунной поверхности?
Задача 3.

На рис. 1 изображены звезды созвездия, видимого наблюдателю в Северном полушарии. Назовите это созвездие, укажите самые яркие звезды и их характеристики. Перечислите соседние созвездия.
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	Рис. 1


Задача 4.

Первое измерение радиуса Земли произвел древнегреческий ученый Эратосфен Киренский, живший в египетском городе Александрия. Эратосфен знал, что в городе Сиена (нынешний Асуан) в день летнего солнцестояния предметы не отбрасывают тени. В тот же день в Александрии, отстоящей от Сиены на 800 км, предметы отбрасывают тень под углом 7 градусов. Используя приведенные данные, Эратосфен смог оценить радиус Земли. Как он это сделал?
Задача 5.

Опишите особенности наблюдения Меркурия. Можно ли наблюдать Меркурий, находясь в пределах Пермского края?
Задача 6.

Расскажите о способах определения широты точки наблюдения по звездам.
Задача 7.

Почему в году 365 дней? И зачем в календарь введен високосный год?
Правильные и полные ответы по каждому заданию оцениваются в 8 баллов.
10 класс

Задача 1.

Когда скорость движения земного наблюдателя относительно Солнца больше – днем или ночью? Ваше заключение подтвердите рисунками и вычислениями, считая, что вы находитесь на экваторе Земли.
Задача 2.

За какое время Марс, находящийся от Солнца примерно в полтора раза дальше, чем Земля, совершает полный оборот вокруг Солнца?

Задача 3.

Вычислите абсолютную визуальную М звездную величину Солнца по его видимой визуальной величине m = –26,78m.

Задача 4.

Для белого карлика температура и радиус равны 9000 К и 11000 км, а для красного гиганта 3500 К и 1,5·1010 м соответственно. Во сколько раз отличаются их светимости?

Задача 5.

Космический корабль опустился на астероид сферической формы диаметром 1 км и средней плотностью 2,5 г/см3. Космонавты решили объехать астероид по экватору на вездеходе за 2 часа. Смогут ли они это сделать?

Задача 6.

С какой планеты, Венеры или Марса, легче (по энергетическим соображениям) запустить космический зонд на поверхность Солнца, каким образом следует это осуществить? Какое время будет длиться полет?
Задача 7.

Почему лунные затмения происходят чаще солнечных?
Правильные и полные ответы по каждому заданию оцениваются в 8 баллов.
11 класс
Задача 1.

Кратко, не более одной страницы, опишите задачи, особенности полета и результаты исследований, которые проводятся по проекту «Кеплер».
Задача 2.

Какие созвездия в настоящее время являются «зодиакальными» согласно историческому определению этого термина? Сделайте оценку интервала времени, прошедшего с момента, когда произошло последнее изменение списка этих созвездий.
Задача 3.

Запуск космического аппарата с помощью ракеты «Протон» наблюдает любитель астрономии, который случайно оказался под точкой выключения двигателей первой ступени ракеты, что произошло примерно на высоте 40 км. На каком удалении от наблюдателя можно также видеть момент выключения двигателей? Какова величина блеска светящихся газов на этом удалении в условиях идеальной видимости, если для первого наблюдателя она равна  – 3m? 
Задача 4.

Какие современные методы используются для поиска экзопланетных систем? Сделайте оценку необходимой чувствительности этих методов для длины волны излучения 550 нм при наблюдении Венеры с поверхности Земли.
Задача 5.

Двойная звезда находится на расстоянии 8 пк от Земли и состоит из одинаковых компонент с массами, в полтора раза превышающими массу Солнца, и движущимися по круговым орбитам вокруг общего центра тяжести. Вычислите наибольшее наблюдаемое угловое расстояние между компонентами, если оно достигается через каждые 12 лет. 

Задача 6.

Определите радиус звезды, светимость которой превышает светимость Солнца в 500 раз при температуре поверхности 4100 К. 

Правильные и полные ответы по каждому заданию оцениваются в 8 баллов.
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